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А43 

 

Актуальні проблеми обліково – аналітичного процесу в управлінні 
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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ДОКУМЕНТУВАННЯ В СИСТЕМІ 

БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ 

 

Початковим кроком здійснення бухгалтерських записів є реєстрація фактів 

господарського життя, а саме складання первинних документів. Так, Я.В. Соколов 

зазначав, що ще “у 1549 р. баварський “майстер бухгалтерії” В. Швайкер вважав 

наявність документів неодмінною умовою правильності бухгалтерських записів. 

Від нього йде твердження: немає бухгалтерських записів без первинних 

документів, немає записів у систематичних реєстрах, не виправданих записами у 

журналі (хронологічному реєстрі)”. Слід додати, що первинні документи є 

головною складовою не тільки у системі бухгалтерського обліку, але й в процесі 

здійснення економічного аналізу діяльності суб’єкта господарювання, при 

прийнятті управлінських рішень, проведенні ревізій, податкових та аудиторських 

перевірок тощо. Інформація для усіх цілей формується на основі даних, які 

містяться у первинних документах, і в результаті процесів збору, групування та 

обробки вона задовольняє потреби користувачів бухгалтерського обліку [1]. 

http://zakon.rada.gov.ua/
https://i.factor.ua/ukr/journals%20/nibu/2016/november/
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Питання організації та контролю документування на підприємстві 

розглядалися у працях наступних вітчизняних вчених та науковців як М.І. Бондар, 

Ф.Ф. Бутинець, З.В. Гуцайлюк, В.А. Дерій, В.В. Євдокимов, В.М. Жук, З.-М.В. 

Задорожний, С.В. Івахненков, С.А. Кузнецова, П.О. Куцик, О.А. Лаговська, С.О. 

Левицька, С.Ф. Легенчук, Н.С. Макарова, В.Ф. Палій, О.М. Петрук, Н.І. Пилипів, 

Л.В. Самохід, С.В. Свірко, Я.В. Соколов та ін. 

Спостерігається плутанина у навчальній літературі, яка повинна містити 

усталену інформацію щодо визначення та використання таких понять як 

“документація”, “документооборот” та “документування”. Це пов’язано із 

різними поглядами науковців, які виступали науковими редакторами тих чи 

інших підручників і навчальних посібників з бухгалтерського обліку. Щодо 

поняття документації, то його часто плутають із документуванням. Так, М.Ф. 

Огійчук зазначає, що “сукупність бухгалтерських документів, що складаються на 

всі господарські операції, називаються документацією, яка є важливим елементом 

методу бухгалтерського обліку і ґрунтується на певних принципах 

бухгалтерського обліку” (підкреслено – К.О.) [3, с. 289]. Проте елементом методу 

бухгалтерського обліку є документування, а не документація. Тому що під 

документацією розуміють “сукупність документів, які складаються на всі 

господарські операції, всі види засобів підприємства та їх джерел”. Білуха М.Т. 

зазначає, що “основними носіями економічної інформації про діяльність 

підприємства є документація – первинна, накопичувальна, планова, звітна, 

довідково-інформаційна” (підкреслено – К.О.). У економічному словнику Ю.Б. 

Агєєвої та А.Б. Агєєва документація визначається як “спосіб первинної реєстрації 

господарських операцій за допомогою документів в момент і у місцях їх 

здійснення, дозволяє здійснювати суцільне спостереження за господарськими 

процесами на підприємстві”. Але із таким визначенням важко погодитися, адже 

документація охоплює не лише первинні документи підприємства, але й облікові 

регістри, різного роду звіти, форми звітності тощо. Польський дослідник Т. 

Наумюк визначає документацію як “збір матеріалів як джерел тобто первинних 

доказів (документів), які є підтвердженням фактів, а також описом здійснених 
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подій”. В свою чергу, під документуванням розуміють процес первинної 

реєстрації фактів господарського життя, які здійснюються на підприємстві.  

Таке визначення наводиться і в словниках, і в наукових працях [1]. В 

економічній енциклопедії 1964 р. наводиться навіть визначення “первинного 

документування”, яке трактується як “сукупність облікових документів, які 

складаються для отримання відомостей про господарські явища; охоплює явища, 

які спостерігаються, в момент їх здійснення та представляє собою початкову 

стадію обліку, так як фіксує їх вперше. В бухгалтерському обліку служить 

юридичним доказом здійснення господарських операцій та основою облікових 

записів”. Отже, більш правильним визначенням документування буде не процес 

первинної реєстрації ФГЖ, а в цілому процес складання будь-яких облікових 

документів на підприємстві. Також не слід плутати документування із 

документооборотом [1].  

Так, Т.П. Сокольчик під документообігом розуміє “рух документів з 

моменту їх складання або отримання від інших підприємств до моменту передачі 

в архів”. Інші дослідники В.І. Подольський та Н.С. Макарова визначають 

документообіг як “рух документів з моменту їх отримання або створення до 

завершення виконання, відправки адресату або здачі на зберігання”. Слід також 

звернути увагу на те, що ряд українських вчених, зокрема, В.Г. Швець, О.П. 

Войналович замість терміну “документообіг” використовують 

“документооборот”. Для обґрунтування використання правильного кореня 

досліджуваного поняття проаналізуємо ці два терміни – “обіг” та “оборот”. При 

перекладі цих слів на російську чітко бачимо різницю: “обіг” – обращение, а 

“оборот” – оборот. Так, у лінгвістиці ці два слова розмежовуються наступним 

чином: оборот позначає “кругооборот капіталу, узятий не як одноразовий акт, а як 

процес, що періодично відновлюється і повторюється. В усіх інших випадках 

доцільно вживати термін обіг, який називає процес перетворення товарів у гроші і 

зворотне перетворення грошей у товари”.  

В словниках також існує наступна позиція щодо визначення досліджуваних 

термінів: “обіг” – 1. Використання, вжиток. Пустити в обіг, вилучити з обігу; 
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“оберт” – повне коло руху чогось довкіл власної осі, повний цикл тощо. Оберт 

колеса; “оборот” – 1. Те саме, що оберт. 2. Повний повторюваний цикл у якомусь 

процесі. Оборот капіталу. 3. Поворот, новий напрям у ході, перебігу, розвитку 

чогось. Вважаємо, що більш доцільно використовувати усталене в українській 

практиці поняття “документообіг”, адже даний процес не є круговим, кожен 

документ створюється, проходить відповідні етапи обробки і спрямовується або в 

архів на зберігання, або ж зовнішнім контрагентам підприємства [2]. 
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ОРГАНІЗАЦІЯ АНАЛІЗУ ДОХОДІВ ПІДПРИЄМСТВА 

Економічний аналіз доходів підприємства є основним напрямком аналізу 

майбутнього, тому що його методика дозволяє при наявності стислого обсягу 

інформації про результати діяльності господарюючого суб’єкта визначити його 

потенційні можливості, внутрішні резерви, використання яких дозволить досягти 
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